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θεμελιωδώς μία χώρα, το πολιτικό της 
σύστημα ή τους νόμους της, είναι απο-
λύτως υπερβολική προσδοκία. Οι Ολυ-
μπιακοί δεν μπορούν να επιλύσουν προ-
βλήματα, τα οποία δεν έχουν λύσει γενιές 
πολιτικών,» υπογράμμισε ο Τόμας Μπαχ, 
απορρίπτοντας τις εκκλήσεις για αφαίρε-
ση των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων 

στην Καλιφόρνια. Ξεκινά στην Κοιλάδα 
του Θανάτου, στο χαμηλότερο υψόμετρο 
στη Βόρεια Αμερική, με τη λεκάνη του 
Badwater να βρίσκεται ακριβώς 85 μέτρα 
κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας. Η 
άφιξη, από την άλλη, γίνεται μετά από 217 
χιλιόμετρα αγώνα, στην κορυφή του όρους 
Whitney στα 2530 μέτρα πάνω από την 
επιφάνεια της θάλασσας. Εκτός από τη δυ-
σκολία της διαδρομής, είναι η ατμόσφαιρα 
που κυριαρχεί εκείνες τις μέρες, με πολύ 
υψηλές θερμοκρασίες, έως 45/53 βαθμούς 
κελσίου κατά τη διάρκεια της ημέρας και 
έως 35/38 ° τη νύχτα. Το χρονικό όριο για 
την ολοκλήρωση αυτής της αποστολής εί-
ναι 48 ώρες», υπογραμμίζει η ιταλική εφη-
μερίδα.
 Ο Brazil (ΒΡΑΖΙΛΙΑ) είναι «ένας άλλος 
πραγματικά ακραίος υπερμαραθώνιος με 
απόσταση 135 μίλια (217 χιλιόμετρα). Ξε-
τυλίγεται στα βουνά της Σέρα ντα Μαντικέ-
ρα, την καταπράσινη οροσειρά χωρίζει το 
Ρίο ντε Τζανέιρο από την πολιτεία Μίνας 
Τζεράις και είναι μια από τις λίγες μεγάλες 
περιοχές που τροπικού δάσους του Ατλα-

από την Κίνα, τις οποίες έχουν απευθύνει 
οργανώσεις για την υπεράσπιση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και ακτιβιστές.
«Η ΔΟΕ δεν έχει την δύναμη και τα μέσα 
να αλλάξει πολιτικά συστήματα. Η πολι-
τική ουδετερότητα της ΔΟΕ και των Αγώ-
νων εφαρμόζεται» κατέληξε ο πρόεδρος 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής.

ντικού, που υπάρχει ακόμα. Θεωρείται ο 
πιο δύσκολος αγώνας τρεξίματος στη Βρα-
ζιλία. Το ωριαίο όριο για την ολοκλήρωση 
αυτής της αποστολής είναι 60 ώρες.»
 Ολοκληρώνοντας γίνεται η αναφορά στον 
«μεγαλύτερο και πιο δύσκολο αγώνα δρό-
μου στον κόσμο». Πρόκειται για αγώνα επί-
σης στη χώρα μας, «Αθηνά-Σπάρτη-Αθήνα, 
ένα είδος Σπάρταθλου μετ’ επιστροφής», 
τονίζεται χαρακτηριστικά.
«Τα 245 χλμ. θα διανυθούν πρώτα από 
την Αθήνα στη Σπάρτη και άλλα τόσα την 
επιστροφή, προς το σημείο εκκίνησης, συ-
νολικά 490 χλμ. Μια προσπάθεια που μάλ-
λον είναι απερίγραπτη ακόμα και για όσους 
την έχουν δοκιμάσει και την έχουν βιώσει 
στο πετσί τους. Το χρονικό όριο για την 
ολοκλήρωση  αυτού του...ταξιδιού είναι 
104 ώρες (4 ημέρες και 8 ώρες).» 
Κλείνοντας η Gazzetta dello Sport, ση-
μειώνει : «Αν καταφέρεις να τερματίσεις 
έναν από αυτούς τους υπερμαραθωνίους, 
σίγουρα αυτό σε αφορά:»Η κούραση είναι 
προσωρινή, η υπερηφάνεια διαρκεί για 
πάντα»». 

Δ
εν μπορεί να περιμένει κάποιος 
οι Ολυμπιακοί να λύσουν μακρο-
χρόνια πολιτικά προβλήματα, τα 
οποία οι ίδιοι οι πολιτικοί έχουν 

αποτύχει να ξεκαθαρίσουν». Αυτό δήλω-
σε ο πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής, Τόμας Μπαχ, σε δηλώσεις 
του στο Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων 
(DPA), την επαύριο της απόφασης των 
ΗΠΑ να μποϊκοτάρουν διπλωματικά τους 
Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες, που 
θα φιλοξενηθούν τον Φεβρουάριο στο 
Πεκίνο.
«Ποια είναι η ευθύνη μας και ποια τα όριά 
μας;» αναρωτήθηκε ο πρόεδρος της ΔΟΕ. 
«Ευθύνη μας είναι η διεξαγωγή των Ολυ-
μπιακών Αγώνων σύμφωνα με τον Ολυ-
μπιακό Χάρτη και να φέρουμε κάτω από 
την ίδια στέγη τους αθλητές από 206 ομά-
δες και την Ολυμπιακή Ομάδα Προσφύ-
γων. Το να περιμένει κανείς ότι οι Ολυ-
μπιακοί Αγώνες μπορούν να αλλάξουν 

«Α
πό την Ελλάδα στη Βραζι-
λία: οι πιο σκληροί υπερ-
μαραθώνιοι δρόμου στον 
κόσμο». 

Είναι ο τίτλος δημοσιεύματος της ιταλικής 
αθλητικής  εφημερίδας Gazzetta dello 
Sport, σε ένα «ταξίδι για την ανακάλυψη 
των πιο ακραίων και πιο δύσκολων υπερ-
μαραθωνίων στον κόσμο», όπως αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά. 
Ανάμεσά τους φυσικά-πρώτος και καλύ-
τερος-ο αγώνας Σπάρταθλον: «Είναι ένας 
υπερμαραθώνιος που διεξάγεται από το 
1983, από την Αθήνα στη Σπάρτη. Χαρα-
κτηρίζεται από τη μεγάλη ζέστη, το μήκος 
του είναι 246 χλμ. και τα ίχνη του στα χνά-
ρια του Αθηναίου αγγελιοφόρου Φιλιππί-
δη», σημειώνει χαρακτηριστικά, αναφέρο-
ντας την σχετική ιστορία. 
«Η γραμμή τερματισμού βρίσκεται μπρο-
στά στο άγλαμα  του Λεωνίδα, βασιλιά της 
Σπάρτης μέχρι το 490 π.Χ. Συνήθως μόνο 
το ένα τρίτο περίπου των αθλητών που ξεκι-
νούν από την Αθήνα καταφέρνουν να φτά-
σουν στη Σπάρτη εντός του χρονικού ορίου 
των 36 ωρών. Είναι σίγουρα ένας εμβλη-
ματικός υπερμαραθώνιος που σχεδόν όλοι 
οι δρομείς υπερμαραθωνίου ονειρεύονται 
να τρέξουν και να τερματίσουν τουλάχιστον 
μία φορά στη ζωή τους.»
Συνέχεια με τον UltraBalaton (Ουγγαρία): 
«Από τους πιο σκληρούς υπερμαραθωνί-
ους, τρέχοντας γύρω  από τη λίμνη Μπά-
λατον, τη μεγαλύτερη λίμνη της Κεντρικής 
Ευρώπης. Ξεκινώντας από τη βόρεια ακτή, 
οι αθλητές διανύουν συνολικά 210 χλμ. 
(παλαιότερα η διαδρομή είχε μήκος 221 
χλμ.). Η διαδρομή, κατά μέσο όρο επίπε-
δη, διασχίζει μικρά χωριά και πόλεις. Η 
ολοκλήρωση του γύρου αυτής της λίμνης, 
γίνεται στο χρονικό όριο των 32 ωρών.»
Ο Badwater (ΗΠΑ) είναι «ένας υπερμαρα-
θώνιος 135 μιλίων που γίνεται τον Ιούνιο 
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Oι πιο σκληροί υπερμαραθώνιοι στον κόσμο 

Μπαχ: «Πώς να αλλάξουμε πολιτικά συστήματα;»


